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Nivel II (Grados 8 y 9)

Entrenamiento No. 2: Algebra (Profesores)

Cualquier persona que deja de aprender es viejo, ya tenga veinte u ochenta afios. Cualquier
persona que sigue aprendiendo se mantiene joven.

Henry Ford, Empresario y emprendedor estadounidense, fundador de
la compaiiia Ford Motor Company y padre de las cadenas de producciéon modernas utilizadas
para la produccién en masa, 30 de julio de 1863 — 7 de abril de 1947.

1. Katherine Johnson (1918 —2020)

Fue fisica, cientifica espacial y matemaética estadounidense, que contri-
buy6 a la aerondutica de Estados Unidos y sus programas espaciales.
Sus célculos de la mecénica orbital como empleada de la NASA fueron
fundamentales para el éxito del primer y posteriores vuelos espaciales
tripulados en su pais. Durante su carrera de 35 afios en la NASA y su
predecesor, el Comité Asesor Nacional para la Aerondutica (NACA), se
gano la reputacién de dominar los cédlculos manuales complejos y con-
tribuy6 al uso pionero de computadoras para realizar tareas. La agencia
espacial destacé su “papel histérico como una de las primeras mujeres
afroamericanas en trabajar como cientifica de la NASA”.

En la pelicula Figuras Ocultas, de Theodore Melfi (2016), se dio a co-
. nocer su trabajo y el de otras mujeres afroamericanas en la NASA con
@ es.wikipedia.org excelentes aportes desde la matematica como en la computacién.

2. Problema resuelto

(BLO, 2021) A partir de la figura, ;cudl es la altura en cm de la mesa,?

170 cm ‘ }‘ISOCm

a) 145 b) 147 o) [150] d) 155 e) 160

Solucién.
Si T representa la altura de la tortuga, G la altura del gato y M la altura de la mesa, entonces de la figura se
tiene que

G+M-T=170 (1)
T+M-G=130 )
De la ecuacioén (1) se tiene que G — T = 170 — M, entonces —G + T = M — 170, reemplazando en la

ecuacion (2), tenemos que T+ M — G = M — 170 + M = 130. Asi 2M = 300 y por lo tanto la altura de la
mesa es M = 150 cm.


https://es.wikipedia.org/wiki/Katherine_Johnson
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3. Problemas Propuestos

1. (YSTP, 2018) Carlos dispone de tres cuerdas de 120, 96 y 60 metros de longitud. Desea saber cual
es la longitud de corte de modo que todos los trozos en las tres cuerdas sean lo mas largos posibles
¢Cuéntos trozos obtendra en total?

a) Trozos de 15 metros y obtendré 18 en total.
b) Trozos de 18 metros y obtendra 15 en total.

c) Trozos de 24 metros y obtendra 11 en total.

d) ’ Trozos de 12 metros y obtendra 23 en total.

e) Trozos de 8 metros y obtendré 24 en total.

f) Trozos de 4 metros y obtendr4 69 en total.

Idea para la solucién Para encontrar la longitud méxima se debe calcular el M.C.D. de 120,96 y 60 y
dividirlo entre cada ntimero para conocer el ntimero de trozos en cada cuerda.

2. (XXIX-OLCOMA, 2017) Si a y b son ntimeros reales, tales que a + b = 2, entonces ;Cuadl es el valor de
x enlaecuaciébn ax —x—a+1=b+2—bx?

a) 1 b) [3] Q) a d)a+b e) b

Idea para la solucién: Realizando transposicion de términos y factorizando tenemos que x(a + b) +
1=(a+b)+2+x.

3. (ORM-UDENAR, 2021) La suma

1 1 1
+ R
VI+v2 V2+4/3 V99 + /100
es igual a:
a) [9] b) 10 )5 d) 1 e) 99

Idea para la solucién: Note que \/E+i/m = V(Zﬂ)i—\f =+va+1—+/a.

4. (ORM-UDENAR, 2021) Si x> — y* =5 y y = 2. El resultado de x(x — y)(x + y) es

a) b) + 25 ) £20 d) +22 e) +18

Idea para la solucién: Como y = 2 a partir de x> — y> = 5 tenemos que x = 43 se sigue que £3 x 5 =
+15.

5. (OJM, 2009) Un barril esté lleno de agua. Lo vacias a la mitad y después le afades un litro de agua.
Después de hacer esta operacion (vaciar la mitad de lo que hay y afiadir un litro) cinco veces seguidas,
te quedan 3 litros de agua en el barril. ;Cuéntos litros de agua habia en el barril inicialmente?

a) 33 b) 36 ) 32 d) e) 35

Idea para la solucién: Suponga que inicialmente el barril tiene x litros de agua. De esta forma, luego
de hacer una operacién quedan x/2 + 1 litros. La segunda vez que se hace la operacién en el barril
quedan (x/2+1)/2+ 1. Continué con esta idea para obtener una expresién para las cinco veces que
se realiza la operacion citada.
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3x+y

6. (ORM-UDENAR, 2021) Suponga que x y y son niimeros reales diferentes de cero tales que 3y = —2.
;Cual es el valor de ifg?
a) b) 4 01 d) 2 e) -2
Idea para la solucién Transponiendo términos en la primera relaciéon tenemos 3x +y = —2x + 6y de

ahi construimos el numerador deseado y volvemos a transponer términos, obteniendo el resultado.

English Challenge

7. (AoPS, 2021) Can you rearrange the boxes so that the sum of the numbers on any two neighboring
boxes is a perfect square?

112 J3 N5 N o Mol 12] 13] 14 15

Idea pra la solucién:

Lo primero es darse cuenta de que los nimeros incluidos cubren sol6 los tinicos 4 posibles cuadrados
perfectos; 4, 9, 16, 25. Después simplemente emparejar los niimeros para alcanzar estos nimeros.
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